

发挥审计作用 保障自贸区自贸港建设

——2018年度海南省本级预算执行和其他财政收支审计工作报告解读

H 一版延伸

■ 本报记者 原中倩
通讯员 陈钧 高原

7月28日上午，受省政府委托，省审计厅厅长刘劲松向省六届人大常委会第13次会议作2018年度省本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告（以下简称审计工作报告）。海南日报记者采访了省审计厅相关负责人，对审计工作报告进行了解读。

坚持党的领导

该负责人表示，坚持和加强党的领导是做好审计工作的根本保证，是中国特色社会主义审计制度最本质、最鲜明的特征。

一年来，在省委审计委员会的坚强领导下，审计机关坚持党对审计工作的集中统一领导，牢牢把握审计机关不仅

是国家机关，更是政治机关和宏观管理部门的新定位，聚焦海南建设自贸区自贸港的中心任务，关注供给侧结构性改革、“三大攻坚战”、乡村振兴等重点领域，紧盯政策落实、财政资金、重点项目和重大改革任务，充分发挥审计在党和国家监督体系中的重要作用，把党对审计工作的集中统一领导落到实处，促进党中央、国务院和省委、省政府各项决策部署的贯彻落实。

扎实推进审计全覆盖

实行审计全覆盖，是党中央、国务院交给审计机关的重大政治任务，是推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。一年来，审计机关科学谋划审计项目，通过“打造‘财政审计+政策落实跟踪审计、领导干部经济责任审计和自然资源资产离任（任中）审计’四个平台”“两统筹”“大数据审计”“上下联动”“轮审”等方式，扎实推进审计全覆盖。据介绍，2019年上半年，依托财政

审计和政策落实跟踪审计两个平台，整合省市县三级审计机关和社会审计力量，同步审计省本级和18个市县财政管理、省本级部门预算执行、地方政府债券资金、保障性安居工程、乡村振兴战略、清理拖欠民营企业中小企业账款等10项内容，既提高了审计工作报告的质量，又实现了审计机关年度对省和市县两级财政资金审计的全覆盖。

推进经济高质量发展

围绕海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设，组织全省审计机关开展了旅游、文化体育、互联网、医疗健康产业和自然资源生态环境、乡村振兴、全域旅游、招商引资、地方政府隐性债务、地方金融机构金融风险防控、房地产风险、重点建设项目等政策落实或资金使用情况的审计。”该负责人表示，审计中，紧扣海南全面深化改革开放政策落实年工作，按照“六稳”和“八字方针”要

求，认真落实“三个区分开来”，全力推动营造良好营商环境，推动了经济的高质量发展。

重大进展。

强化审计整改

一年来，审计机关认真落实省委、省政府对审计整改工作作出的重要批示，切实发挥审计“经济体检”功能，既敢于和善于发现问题，又积极推动问题的解决。2017年度工作报告反映的6个方面584个具体问题，已整改555个，整改率达95.03%，促进相关单位制定完善各项规章制度41项、问责处理77人次。

针对反映的问题，审计工作报告从体制机制层面提出了狠抓重大政策有效落实、全面实施预算绩效管理、规范政府购买服务行为、突出抓好建设项目建设和项目管理、积极推进内部审计工作等5个方面的意见和建议，有效落实“治已病、防未病”的重要要求，充分发挥审计的建设性作用。

（本报海口7月28日讯）

红榜

■ 本报记者 李梦瑶

近日，海南日报记者驱车驶入琼中黎族苗族自治县和平镇长兴村，只见几名村民在树荫处歇息乘凉，一股浓郁的咖啡香扑鼻而来。“我们村干净整洁，住着舒适。”顺着村民黄啟新手指的方向，海南日报记者看到村里的小广场、庭院巷道被打扫得一尘不染，就连犄角旮旯处也难觅垃圾踪迹。

眼前呈现出的这幅景象，是长兴村让农村人居环境改善保持长久“热度”的日常一幕。

“原先村里到处都是混合着畜禽粪污与厨余废水的泥巴路，常常是前脚刚躲过一滩污水，后脚便不幸踩在了一坨牛粪上。”黄啟新还记

得，过去，长兴村都是坑坑洼洼的泥土路，晴天一身土，雨天一身泥，各种污水四处横流。

直到2018年6月，琼中县委宣传部、海汽琼中分公司联合驻点长兴村后，协调帮扶单位及镇政府筹措资金，全面铺开道路硬化、沟渠整修、路灯亮化等村庄基础设施建设，不仅一次性完成环村路及“户户通”路网净化绿化亮化美化工程，还在道路两旁及村民房前屋后种上三角梅等花木，让村庄面貌焕然一新。

人居环境得到明显改善，帮扶干部们也开始不断激发广大村民的主人翁意识。从今年4月开始，长兴村每周开展一次“卫生流动红旗”评比活动，通过营造“比学赶超”氛围，引导村民养成健康文明的生产生活

习惯。

“以前都是党员干部们打扫卫生，村民站在一旁事不关己，这种局面必须改变。”长兴村驻村第一书记林信文说，评比名单定期在村里公示，乡里乡亲的，抬头不见低头见，这让排名垫底的村民感到很是羞愧，争着摆脱“邋遢户”的帽子。

为了激励卫生先进户，长兴村也会给予村民一定的物质奖励。除了电饭锅、风扇等生活用品，还会通过发放水泥等建筑材料，鼓励村民们自己动手，美化整理自家房前屋后。经过一段时间的督促引导，如今村民们的环境卫生意识发生显著变化，大伙儿拧成一股绳，正齐心协力维护好村庄人居环境。

（本报营根7月28日电）



琼中长兴村村道干净整洁。（采访对象供图）

H 新闻追踪

定安西坡村环境改善

本报定城7月28日电（见习记者张文君 特约记者司玉 通讯员张博）7月27日，海南日报曝光了定安县龙河镇西坡村牲畜乱跑、建筑垃圾乱堆乱放、生活垃圾随处可见、村庄内污水横流等脏乱差现象。对此，龙河镇政府高度重视，组织村“两委”干部、乡村振兴工作队队员、村保洁员等20多人，对西坡村岭脚村民小组、光岭村民小组的村道以及村民房前屋后的垃圾进行清理，修建排污渠，开展卫生大整治。

当天上午，海南日报记者在西坡村看到，参与卫生整治的人员拿着扫帚、铁锹等工具清理村道上的垃圾。在村道旁，一辆大型挖掘机正在开掘沟渠。“针对村庄污水排放问题，我们计划开辟一条40多米长的沟渠，预计几天后竣工。”龙河镇政府相关负责人告诉海南日报记者，对于村庄的低洼地带，将采取填埋、平整的措施，避免积水现象发生。

黑榜

■ 本报记者 李梦瑶

房前屋后堆满杂物，建筑垃圾横七竖八地“霸占”空地，鸡鸭等家禽在村民生活区四处乱窜……这是7月28日下午，海南日报记者再琼中黎族苗族自治县营根镇南丰村看到的景象。

当天，海南日报记者刚来到南丰村村口，便看到村牌右侧的宣传栏底下，堆放着废弃的木板、棚布等杂物。沿着村道往里走，乱堆乱放的现象更严重。

在一户村民家门口，废弃的建筑材料、木板等杂物堆放在路边，缝隙间还夹着塑料袋等生活垃圾。再往前几步，一间木板搭成的简易棚藏在路边树荫底下，棚内放置电饭煲、洗菜篮等厨房用品，树干上绑有一块电表，电线凌乱缠绕，可见这里被某户村民长期当作厨房使用。

离此处不远的一片树荫底下，同

琼中南丰村：杂物搭棚堆放 鸡鸭上路“乱逛”

样搭建有一处棚屋。海南日报记者注意到，几根木棍撑起一块绿色篷布，底下的白色栅栏围成一圈，中间用木板和石砖搭成一张简易长桌。棚屋前，另一块绿色篷布将杂物盖住，底下放置着一张坏的木质沙发，塑料桶、编织袋堆放四周，显得凌乱不堪。

除了随处可见的棚屋，南丰村里“乱逛”的家禽特别多。

继续往前，一户人家在路边搭建一处简易棚架，除了堆放水管、竹竿、塑料桶等杂物，还放置一个两层的铁质鸡笼，笼内圈养着10多只小鸡。再往前几步，几只番鸭和一群鸡在村道中间挡住去路，见人上前也不躲避，可见平日里早已习惯了与人混居。

一位村民告诉海南日报记者，其实村里大多数鸡鸭已被圈养，但多年来的养殖习惯一时间难以完全



琼中南丰村乱搭乱建现象严重。（本报记者 李梦瑶 摄）

改变，为了图方便，部分村民还是会偷偷在房前屋后散养家禽。“我们之前把整治重心都放在了‘门前三包’等工作上，忽略了乱搭乱建和家禽散养的现象，很惭愧。”南丰村党支部书记王书文表示，接下来他们会对全村人居环境提升工作进行查漏补缺，确保整治到位。

（本报营根7月28日电）

H 中央生态环保督察进行时

海口整改油烟扰民餐饮店

本报海口7月28日讯（记者郭萃）在中央第三生态环境保护督察组转办的群众信访举报件中，有群众反映海口市龙华区3家饭店及美兰区一家餐馆长期排放油烟影响周边居民生活环境。对此，海口市相关部门要求其限期清洗油烟净化设备。

群众反映，海口市龙华区海秀中路79号大华新村对面秀城横街老刘川渝饭店、曾智临高乳猪馆、羊肉馆等3家饭店无专用油烟管道，长期排放油烟影响周边居民生活环境。

经龙华区相关部门现场检查核实，曾智临高乳猪馆和老刘川渝饭店存在油烟管道、油烟净化设备漏油以及油渍未及时清理问题。羊肉馆实为主要经营火锅餐饮，厨房内未设置炉

灶，未进行炒菜等活动。

对此，龙华区对两家店下达责令限期改正通知书。此外，委托有资质的环保检测公司对两家店油烟排放情况进行采样检测，并视检测结果依法依规整改。

群众反映，美兰区群上村横街298号秘汁道餐馆油烟排气管设在楼顶，油烟味很浓很臭。经美兰区相关部门核查，秘汁道小龙虾店未定期清洗油烟净化设施，造成部分油烟不能有效净化。

海口市美兰区综合行政执法局责令店铺经营者限时将店内油烟净化设施进行清洗，并委托具备检测资质的公司对其油烟进行检测。待油烟检测报告出来后，美兰区综合行政执法局将依法做出进一步处理。

海南省中央生态环保督察群众来信来电举报污染类型统计表（第十四批）

市 县 类型	移交案件数	水	大气	土壤	生态	重金属	垃圾	噪声	油烟	扬尘	海洋	其他	单 位:件	
													污染类型合计	
海口市	9	4	6	1				5			1	2	19	
三亚市	13	6	10	2	1			3			2		24	
三沙市														
儋州市	5		2	1	2			1					6	
文昌市	3	2	1	1	1			1					6	
琼海市	3	3	1								1		5	
万宁市	3	3	2	3							1		9	
东方市	1			1				1					2	
五指山市	1		1										1	
澄迈县	43	13	17	36	2			5		1	1		75	
定安县														
屯昌县														
临高县	1		1					1					2	
陵水县	13	10	12	10	9			10					51	
昌江县	7	3		1	5					5	1		15	
保亭县	1	1	1										2	
乐东县	2	1	1	1	1								3	
琼中县	1		1										1	
白沙县														
洋浦经济开发区														
涉多个市县														
总计	106	46	56	57	20			27		11	4		221	

备注：1.部分案件涉及2个（含）以上环境污染类型，导致污染类型合计数与移交案件数不一致；2.表中“涉多个市县”指该案同时涉及2个（含）以上市县。

三亚19家国有企业重组为8家集团

本报三亚7月28日电（记者易宗平 特约记者萧真）资源整合，收效成拳。7月28日，在三亚市国有企业改革重组成立大会上，全市19家发展水平参差不齐的国有企业，整合成8家集团公司，担任各集团公司重要职务的高学历优秀年轻人才，在新集团公司领导班子人数中过半，达到57.7%。

为改变国有企业小、散、弱的弊病，三亚着眼产业集聚，对标海南自贸区“三区一心”战略定位，以“旅游业、现代服务业、高新技术产业”三大产业为导向，构建“2+6”的国有企业发展新格局。“2”指三亚发展控股有限公司和三亚市国有资产监督管理有限公司，作为2个国有资产管理运营平台公司。“6”是在已有国有企业基础上，重组新设三亚城市投资建设集团有限公司、三亚旅游文化投资集团有限公司、三亚交通投资集团有限公司、三亚农业投资集团有限公司、三亚环境投资集团有限公司、三亚科技投资集团有限公司等6个产业集团。

值得一提的是，在新组建8家集团公司班子配备方面，三亚结合企业功能定位、业务特点和专业需求，目前已配备领导干部26人。其中，研究生学历者8名，40岁以下者7名。

在此次国有企业改革中，三亚推出三项配套措施：一是市场化定薪，二是扩大混合所有制改革的范围、广度和深度，三是探索试行职业经理人制度。

本报海口7月28日讯（记者王培琳 特约记者袁国华）7月27日，省农信系统上半年经营分析（电视电话）会议披露，今年上半年，全省农信系统实现了时间过半、任务过半“双过半”的目标，各项